

# 论建筑施工企业“两金”形成原因及压降措施

刘宝坤

(广州协安建设工程有限公司,广东 广州 510030)

**摘要:**在市场环境复杂多变的背景下,部分建筑施工企业存在工程进度款回收进度缓慢和项目竣工结算滞后的现象。各建筑施工企业需落实好“两金”的压降工作,才能有效地提升企业财务管理的能力,防范资金链断裂,提升企业的盈利空间以及安全运营能力。目前,部分企业存在“两金”压降不合理或者管理手段缺失的情况,科学地制定“两金”压降措施,已成为各建筑施工企业的重要工作之一。

**关键词:**两金;压降措施;建筑施工

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2023.11.112

## 1 “两金”的形成原因

### 1.1 “两金”的概念

本文所提及的“两金”指的是企业应收账款(含合同资产)和存货的余额。应收账款包括应收账款、应收票据、合同资产等,存货包括库存材料和已施工未计价工程等。“两金”是各大企业资金流动中最为重要的一部分。

### 1.2 应收账款(含合同资产)的主要形成因素

(1)因受到市场环境等诸多因素的影响,各类基础设施建设、公共建筑以及地产开发投资均受到影响,市场上项目投放量呈明显收缩态势,建筑施工市场竞争激烈,建筑施工企业承接项目日益困难,许多建筑施工企业为了能够承接项目,在投标前期缺乏对业主资信考察的情况下,盲目地进行投标或者低价中标。在项目实施过程中,业主因多方面原因存在资金无法及时到位的情况,导致无法按照合同约定的付款时间以及付款金额履行自己的付款义务<sup>[1]</sup>。还有部分企业在投标前就已经了解此投标为需要垫资的项目,但为了能够保持企业业绩以及企业规模扩张的需求还是继续开展投标工作,导致工程开始实施后,进度款无法按合同约定回收,从而产生大量应收账款。

(2)行业特点的影响,由于建筑行业项目大都具有工期长、体量大、施工和验收流程复杂的特点,项目施工大多存在垫资生产的现象,同时建设单位对项目进度款申请支付审核流程时间长、环节多,大多数合同约定进度款支付有一定的宽限期,时常会受到发包方资金情况的影响导致款项支付滞后。项目完工竣工验收时间久,审计结算环节时间长,这些都会直接导致建筑施工企业产生大量的应收账款,应收款项迟迟无法收回,严重影响企业的资金流,甚至影响企业的生产经营无法开展。

(3)部分建筑施工企业市场单一、客户单一、结算模式单一,长期在一个固定的区域或市场为长时间合作的业主单位提供施工服务,由于长时间合作的业主单位一直采用一贯的工程款支付模式进行付款,合同履约过程中未能按照合同约定工程款支付比例履行合约,但由于

与对方属于多年合作关系,为延续良好合作关系,建筑施工企业只能单方面承受应收账款数额过大的困境,造成自身资金周转困难。

(4)由于合同工程款支付条款缺乏合理性造成的“两金”占用问题。以下举例说明由于收款条款不合理而造成的应收账款余额过大的因素:A工程的付款条款中表明主体工程完成,经验收合格后,将按照主体工程计量值的七成付款,支付到合同总金额的七成时停止支付,剩余工程款在竣工验收完成后完成结算至审计值的95%,余下的5%质保金在质保期满后付款<sup>[2]</sup>。若该工程主体需要一年时间完成,那么此年中均无法收到业主支付的工程款,其余25%的计量款需要在此工程结算审计完成后才可收到,通常一个项目完成结算审计工作最快也需在工程完成后的1年至2年时间,因此剩余25%的工程款要在工程完工后的1年至2年才可收到,此前应收账款余额必然相对较多,因此此条款是缺乏合理性的<sup>[3]</sup>。此类合约中的付款条款均属于严重影响建筑施工企业“两金”余额的原因。

### 1.3 存货形成因素

建筑施工企业项目施工对材料的需求,不仅涉及的材料种类多,同时对材料供应时点要求也比较高,如果施工单位施工组织设计不合理或者采购管理缺乏相关责任人,采购不科学,部门工作衔接错位,经常会发生施工现场材料采购供应进场与生产进度所需材料不匹配,如关键材料缺失,其他已进场材料无法使用的生产瓶颈现象,导致出现原材料提前采购,后期才可使用,形成库存原材料的情况。此外,建筑施工企业还容易受到多种因素影响,例如天气、环保、突发事件等情况导致无法顺利开展施工,或受到其他不可抗力因素影响,造成工期推后,也会出现库存原材料的情况。另外项目已施工但进度确认不及时,结算管理工作滞后,同样会形成存货。存货成本管理经验不丰富、意识薄弱、内控制度不完善或执行不到位,都会导致存货上升。

## 2 建筑施工企业进行“两金”压降的作用

### 2.1 规避风险

如若建筑施工企业中的“两金”占比过高,就会对企业的正常运行效率、企业的运营能力以及资产质量造成较大的程度的制约,增加企业运营成本,为筹措生产资金而额外承担资金成本,同时加大了企业的生产经营风险,甚至出现各种债务纠纷,对建筑施工企业的公众形象及信誉造成负面影响,导致品牌价值受损。并且“两金”涵盖的范围较为广泛,例如包括各种应收款项、原材料等,会对企业最终的施工工作科学进行形成较大影响。有效地实施“两金”压降,才能有效地解决此类问题。

### 2.2 保证财务的正常运行

若建筑施工企业可以切实有效地实施“两金”压降工作,可以对资产进行有效的管控,为企业整个资金链保障提供有效的保障。有效地实施“两金”压降工作也能够减少企业中一些不必要的负债产生,有效优化企业的资金配置,同时也能有效地降低资产负债率,使企业的财务运作能够正常、良好地进行。

### 2.3 控制现金流

现金流是项目整个生命周期中所存在的现金流出以及现金流入的所有资金收付数量。合理地控制现金流能够保障企业的健康运营,降低施工企业出现产生资金链断裂危机的概率,减少有息负债,扩大企业的盈利能力。对建筑施工企业实施“两金”压降才能更加有效地整合企业存货管理以及应收款项的优势,才可提升实际现金流<sup>14</sup>。

## 3 目前建筑施工企业“两金”管理中存在的问题

### 3.1 企业内部因素

(1)企业职责没有明确划分。“两金”管理的责任人需要对各项管理工作进行落实,保障企业工作能够顺利进行,在工作开展过程中具备更加突出的优势控制<sup>15</sup>。如若管控责任划分效果不足,可能会对企业的正常工作效率产生负面影响,工作问题突出。例如在应收账款跟进的工作中,没有明确准确的责任机制,使账款的收付状态得不到落实,就会对建筑施工企业的资金链产生影响。

(2)企业没有完善的管理制度。完整、有效的管理制度是“两金”管理的依据,如若制度上存在缺失,或制度制定不合理,容易导致企业的工作开展无法具备有效的控制规范性,使企业管理流程存在较多漏洞。

### 3.2 外部因素

(1)信用体系有待健全。我国的经济体系发展速度较为迅速,因此有很多信用体系未能及时建立或进行完善,导致缺少管理依据优势。例如在信用体系建设中,一些失信情况行为无法有效地查询到。对部分存在失信行为的企业或个人无法有效识别,导致建筑施工企业在选择建设合作伙伴时存在一定的风险,工程款无法及时回收甚至出现坏账的情况。

(2)市场竞争压力较大。建筑施工企业在顺应市场发

展过程中一直存在市场竞争压力较大的问题,还有部分企业存在管理能力不足的问题,导致企业存在财务风险隐患,一旦该企业发生问题,会对与之合作的企业造成较大的负面影响。

### 3.3 企业资产管理能力不足

如果建筑施工企业未进行有效的物资管理,就容易出现部分材料堆积、无法充分利用已购进物资,或者材料实际消耗较理论消耗偏差过大、毁损、丢失等情况。

### 3.4 未能及时进行合同管理

建筑施工企业的项目所需时间较长,因此需要履行合同义务的时间较长,容易存在一定合同偏差的问题,例如涉及的索赔问题等。若施工单位未能及时进行合同管理,未及时与建设单位进行沟通确认,就会使企业在履约过程中处于被动地位,并且易与建设单位产生合同纠纷,这些纠纷会导致建筑施工单位的管理经营受到负面影响。

## 4 建筑施工企业“两金”压降的相关措施

### 4.1 做好市场分析,严谨选择市场进入

建筑施工企业需要结合市场的投资规模、合作方的守信程度以及资金状况,同时结合自身的条件以及相关风险承受能力,决定项目承接与实施的工作导向。企业要建立企业客户资信管理制度,对客户的资信予以量化评审,建立客户资信管理台账、档案及合格客户名录。对新的上、下游客户必须开展资信调查、实地考察和风险评估。密切跟踪、动态掌握现有客户的生产经营与财务状况,根据客户的资信变化,及时调整客户资信等级和相应的经营方式。针对已经中标的新工程,建筑企业在与对方签订合同时需要重点关注合同中所提计量以及相关支付条款,如若发现存在不合理的付款条款,需要及时提出,与合作方据理力争,将建筑施工企业垫资施工的困难或对双方合作中存在不利的因素告知合作方,尽最大努力降低保留金的支付比例,在合法、合理的基础上加快计量进度,维持企业的良好运转。

### 4.2 实施企业考核机制,企业全员参与“两金”压降工作

“两金”压降要强化目标分解,优化考核导向,将两金压降目标落实分解,实施领导责任制。对余额较大、账龄长的项目进行重点清理,针对存在一定难度的压降项目,相关领导需及时进行项目的帮扶指导,解决困难。企业内部需定期召开“两金”压降工作会议,分析“两金”具体数据及其成因。排查重点关注项目,对存在的问题提出整改措施,同时部署工作目标,加强与机关部门的联动,做到全面管控。企业项目部的相关部门需要在制定岗位职责时增加对“两金”压降的职责,同时增加“两金”压降的考核指标,定期对企业相关人员实施“两金”压降相关知识考核,将企业年末的“两金”余额情况纳入企业相关人员的考核体系,将考核成绩与绩效、工资进行挂钩,建立相关催收奖励机制。针对不同工程应收账款的特点、应收账款具体金额以及催收难度制定相关应收款回归目标,年底针对目标完成情

况对企业工作人员实施奖励制度,调动企业相关工作人员的催收积极性。

#### 4.3 加强业财融合,强化应收账款压降管理措施

建筑施工企业需结合自身的实际情况细化应收账款的构成,把应收账款细化为在建项目以及完工项目。业务部门与财务部门协同做好“两金”压降台账,实现业务与财务信息共享。建立应收账款清收清欠台账、合同资产结算台账、存货收发存台账,分类管理,按月梳理台账,动态监控每笔应收账款变动情况。对应收账款(含合同资产)进行账龄分析,做好与客户的对账及催收基础工作。针对在建项目的应收账款需要进行实时动态管控,使用分析—预测一对比的思路,每月对项目的应收账款进行跟踪,同时指定相关收款负责人,及时发现应收账款中是否存在未按照合约时间付款或金额有误等情况。并就异常情况及时与合作方进行沟通,了解未及时付款或未按约定金额付款的原因,同时沟通准确的补款时间。针对已经到期的完工项目应收款,也需进行分类催收。对于较为容易收回的合作方可采取电话催收或上门催收,同步跟进收回成果。针对中等难度的合作方,需要由原项目负责人进行催收,催收需要把握关键时点,盯紧合作方动向。对催收难度较大的合作方,企业可以派专人到合作方进行催收,对回收风险较高的应收账款,可以采用法律手段进行催收。

#### 4.4 存货压降

(1)针对库存原材料的压降,需要强化物资采购计划与生产投入的管理,物资总需求计划需要在项目进场30天内编制完成,同时上报至企业相关采购部门。如若在上报后出现新增品类或者上报物品数量需要进行调整,要及时补报。施工计划进度随时同物资采购部门保持密切沟通,物资月度需求计划是相关物资需求部门结合施工生产计划,编制的物资需求计划。此需求计划由相关需求部门编制,经过项目主管领导审核以及批准后上报至相关物资管理部门。结合建筑施工企业具体情况及时对采购计划进行调整,除了周期性备料等相关特殊情况,其他材料需实现每月无库存的目标,不占用企业的项目流动资金。

(2)针对已完工未结算的压降,若属于因计量周期未达到无法计量的问题,可以加强与合作方的沟通,询问是否能够在合理时间范围内尽早为合作方签认计量,同时建筑施工企业相关人员需熟悉掌握合同条款,熟知计量规则,能提早地整合好相关计量资料,并将资料上交至合作方审核,尽快完成当期的工程计量。如若合作方存在资金紧张的情况,需延后批复计量形成的已完工未结算,仍然需要加强与合作方的沟通,虽其经济紧张无法正常支付工程款,但针对已完成的工程量应该为我方签认,尽快完成计量。对已取得合作方和设计方的认可,但暂时无法批复的变更项目,必须对其数量进行监理以及合作方的书面签认,并且将存在变更的项目资料进行收集、整合、存档,同时及时上报计量资料,与合作方保持密切沟通,以严谨的

态度确认收入,并将其计入合同的预计总收入中。针对材料调查工作,需要有相应的允许调查的文件,调查的相关计算方式以及相关计算依据、详细计算过程。总之,需要将变更以及索赔的收入进行可靠计量。

#### 4.5 做好合同管理

建筑施工企业需要做好与合作方的合同管理工作。合同管理能够及时确认自身与合作方的权利、责任以及义务,合同要素等必须齐全且符合法律规定,特别是收款方式、账期和延期收款的具体违约责任要清楚,强化审核把关,项目管理人员必须对合同条款有清晰的认识,了解各项目的进度款的回款节点,强化合同履约管理,加强应收账款分类管理,应收账款催收措施有效且证据资料齐全,防止影响企业的现金流稳定。项目合同管理需要结合相关施工责任内容,及时制订以及更新相关财务的管理计划,多从资金占用或者材料战略储备方向思考,在达到财务成本有效控制的过程中,保证建筑施工企业的财务管理稳定、安全发展。

#### 5 结语

建筑施工企业需要加强“两金”压降工作,其不仅关乎企业的资金周转程度,甚至直接影响企业的生死存亡。因此,建筑施工企业需要将“两金”压降作为一项长期的、制度化的工作进行紧抓,要将相关措施落到实处,竭尽所能将企业的“两金”水平控制在合理范围内。通过相关实践经验表明,制度规范化越好、管理能力越强、措施使用得最得当的建筑施工企业,所存在的“两金”占用问题也越少。建筑施工企业需结合自身情况,选择与自身最贴合的“两金”压降措施,达到维护企业利益,降低损失的目的。同时尽量维护好与建设单位的良好合作关系,保障业务的延续,减少市场丢失和利益损失。企业中合理的“两金”占用才能满足自身经营性现金流,防范企业存在的经营风险,使建筑施工企业呈持续健康的发展状态。

#### 参考文献

- [1]闫小兵.论建筑施工企业“两金”压降的重要性及对策[J].商情,2020(20):101-102.
- [2]范丽霞,陈秋玉,谭华楠.探讨建筑施工企业两金压降的重要性及对策[J].现代商业,2020(12):180-181.
- [3]尤军英.建筑施工企业“两金”原因分析及压降对策[J].经营者,2021,35(16):102-103.
- [4]王永华.论建筑施工企业“两金”压降的重要性及对策[J].理财周刊,2020(31):191-192.
- [5]王陈萍.外经基建企业“两金”压降措施探究—以H公司为例[J].国际商务财会,2022(07):34-37+41.

**作者简介:**刘宝坤(1982-),男,汉族,河南辉县人,本科,中级会计师,研究方向:建筑行业两金压降。